

雷州市第三中学整体支出预算绩效自评报告

(2023 年度)

一、部门概况

我校是财政全额拨款的事业单位，隶属于雷州市教育局，主要负责初中阶段、高中阶段教育。学校部门有教导处、教研室、办公室、副校长室、校长室、档案室、工会室、团队室、政教处、总务处及财务室。

我校编制人数为 421 人，其中专任教师 397 人（初中：101 人，高中：296 人），工勤人员 24 人。现有在职人员 334 人，退休人员 83 人。2023 年 12 月 31 日止，固定资产总值为 5779.53 万元，其中房屋及构筑物为 3216.29 万元，设备为 1665.23 万元，图书、档案为 60.51 万元，家具、用具、装具及动植物为 370.21 万元，无形资产为 465.90 万元。

（一）2023 年度履职总体目标、工作任务。

回顾 2023 年，雷州三中在市委、市政府和教育局领导的正确指导下和大力支持下，接续奋斗、砥砺前行，在特殊之年收获满满，前半年林清和廖雪春两位同志分别担任校长，这在雷州三中的办学历史具有里程碑的意义。学校两届领导班子坚持在传承中创新，在改革中发展，以“紧抓教学质量生命线，创设两个优良环境（育人环境、工作环境），优化三支队伍建设（领导队伍、班主任队伍、教师队伍）”为工作思路，建立健全学校规章制度，全面贯彻落实党的教育方针和立德树人根本任务，深入贯彻学习党的二十大精神，扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真落实新课标理念，推进

“双减”工作，推进素质教育全面实施，提升办学水平，全校上下齐抓共管，内强素质，外树形象，促进学校更加规范、科学、高效发展。

- 1、突出党建统领，加强党的领导
- 2、完善管理机制，强化学校管理
- 3、坚持立德树人，促进习惯养成
- 4、加强教师管理，提高教学质量
- 5、家校共建互联，办好满意教育
- 6、关注意识形态，营造和谐校园

（二）2023年度整体支出绩效目标。

雷州市第三中学 2023 年度部门决算的总收入为 5306.85 万元，其中公共预算财政拨款为 4518.47 万元，事业收入（非税收入）为 788.38 万元。

在 2023 年度的决算决算支出为 5306.85 万，其中人员支出为 4199.60 万元，包含了基本工资、津贴补贴、社会保障缴费、绩效工资、其他工资福利支出、退休费、生活补助、医疗费、奖励金、住房公积金、其他对个人和家庭的补助支出；公用经费支出为 533.08 万元，主要包括：办公费、印刷费、水费、电费、邮电费、物业管理费、差旅费、维修（护）费、取暖费、公务接待费、劳务费、工会经费、福利费、其他交通费用、其他商品和服务支出、办公设备购置。

2023 年度的“三公经费”支出为 0 万元。

（三）2023年预算绩效管理开展情况。

我校预算实行“统一领导，分级管理，权责结合”的管理体制。学校预算编制要遵循“量入为出，收支平衡”的总原则，根据学校事业发展规划和预算年度全校可能组织的收入情况，统筹合理安排支出

项目，必须坚持“收支两条线”原则，在编制收入预算时，要坚持积极稳妥的原则，既要考虑经费来源渠道的增加和收入的增长，又要考虑实现收入增长的可能性，尽量避免赤字隐患。在编制支出预算是，要坚持量入为出、统筹兼顾、保证重点、勤俭节约的原则，在确保人员工资和正常运行开支的前提下，合理安排事业发展支出。

做好预算编制前期准备工作。要分析上年度预算执行情况，通过实际情况与预算的对比，为本年度的预算编制打下基础；要了解和掌握预算年度事业发展计划及其资金供需情况，以便安排支出预算时做到保证重点，兼顾一般。

学校各科室应于每年11月30日前向财务分管领导报告本年度财务收支计划实施实行情况，并根据学校总体目标和本部门集体任务，采用零基预算方法，提出下一年度所需各项费用开支的性质、用途和金额，跨年度使用的专项资金应按进度分年度提出计划。

学校财务科根据本年度预算执行情况，汇总各科室提出的下年度事业经费支出预算，综合考虑增减变动因素，提出下年度收支预算建议数。

学校最高财务决策机构于预算年度12月份审议并通过预算方案。

（四）2023年度预算及执行情况。

按照预算方案，由校长办公会议向各部门下达年度经费预算数，各部门必须于预算年度12月10日前将根据下达的经费预算数编制详细的支出计划，经主管校领导审签后报总务处，由总务处监督执行。

学校预算编制按照归口管理的要求，严格区分各科室职权范围，按照事业支出列支的原因，定项经费由各个科室具体负责。比如：人员经费，学校为保障事业发展所必需安排的各项基本人员经费开支，

包括职工工资、离退休职工工资、各类补贴、津贴、住房公积金、基本医疗保险、养老金、工伤保险、职工教育经费、抚恤及生活补助、班主任津贴、夜餐及加班及其他费用由学校人事科统一汇总上报。学校内聘教师、外聘教师兼课津贴、劳务费用的支出，临时工开支、邮电通信费、水、电、取暖、液化气支出、福利费、学生奖学金、招生宣传费、工会经费、学生活动及社团经费、团委活动经费、交通费、党委宣传费、党员活动经费、离退休活动费、学校日常维修费、校园绿化费、校园保卫消防支出、会议费、印刷费、计划生育宣传费、独生子女活动费、差旅费、业务招待费、办公费、临时工支出、科室报纸杂志订阅费、审计业务费、期刊补助费等、校刊印刷费等事业开支由各个科室归口管理编制预算。

1、预算的执行。预算执行包括收入预算的执行、支出预算的执行和预算平衡三个部分。在预算执行过程中，既要积极组织收入，保证各项收入及时足额入账，又要合理安排支出，实现年度预算收支平衡。各科室负责人为预算管理执行负责人，各科室各项收入必须全部入账，纳入学校预算统一管理，绝对不允许私设“小金库”。一经发现停止其经费支出，按有关规定处理。

2、预算的调整。为保证学校预算的良好的执行，维护预算的严肃性，预算在执行过程中原则上不予调整。如因特殊情况确需调整，必须按以下程序和权限办理：收入预算的调整由总务科直接办理，并相应增加学校预备经费；支出预算的调整无论数额大小，需逐级呈报审定。必须由部门出具书面报告，详细说明增加原因，经分管校领导签署意见报校长或办公会议批准后，在财力允许的情况下安排支出。

二、部门整体支出绩效实现情况

(一) 履职完成情况

1、突出党建统领，加强党的领导。一年来，根据上级党组织的统一部署要求和市委巡察组的整改意见，学校党委高度重视，彻底查摆和整改有关问题，突出党建统领，加强党的领导，认真履行党组织领导的校长负责制。一是加强党委和班子会议“第一议题”的集中学习，理论学习中心组的政治理论学习。二是开展“学习强国”的学习达人、学习标兵、年度之星、季度之星的评选表彰活动。三是认真履行“三会一课”制度，强化党员教育。四是牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”主题教育总要求，举办学习教育和知识竞赛。一年来党委和下属支部开展主题党日活动 12 次。五是规范发展了 1 名预备党员， 6 名积极分子。

2、优化办公条件，提供优质服务，给中层领导、各年级组办公室配备了新的办公电脑，提高工作效率，完成标准化考场建设，实现无线网络全覆盖；为教学楼、办公楼、学生宿舍安装了净水机和热水器，让教职工和学生喝上放心水；对学校东西门改造，改变师生进出学校的智慧管理；完成了校园的绿化、美化工作，使校园焕发出勃勃生机和活力。

学校通过开学安全第一课、主题班会、国旗下讲话、专题讲座等活动，围绕预防性侵、预防校园欺凌、防溺水、禁毒及电子烟、交通安全、消防安全、谨防电信诈骗等主题内容进行了安全教育。利用“战病魔”活教材，完善安全工作管理体系，落实安全责任制。定期对校内易发事故类型、重点部位、薄弱环节进行全面排查，通过多种形式演练，提高师生员工安全意识和自我保护技能。通过更新校园文化墙和宣传橱窗内容、邀请公安警察到校进行法制进校园讲座、开展“传

统文化进校园”“爱心图书捐赠”等举措，营造良好文化氛围，发挥环境育人的强大功能。一年来，学校无重大安全事故发生和不良舆情事件。

规范学生进出校门管理。上课期间关闭北门、南门，上课放学期间开放东门和西门，并安排有专门值班领导和安保值班巡查，全体师生刷脸进出校园，外来人员必须登记真实信息并通过核对方可进入校园。定期进行安全隐患排查。政教处联合派出所、公安、交管定期排查涉及校园周边环境、消防、交通、防溺水、黄赌毒等方面，全面保障师生安全。

3、坚持立德树人，促进习惯养成。学校以党建引领德育体系构建，将立德树人融入教育全过程，提升社会主义意识形态引领力。学校通过开学第一课、德育专题会议、每周升旗仪式、“铭记历史，勿忘国耻”、纪念“一二九”爱国主义活动、南京大屠杀死难者国家公祭日活动、国防教育研学活动等集中开展爱党、爱国、爱社会主义主题教育活动；开展“先进班级”“文明学生”评选，颁发流动红旗，激励同学们文明有礼、自信自律；通过班主任在班会课、道德与法治课上对学生进行文明礼仪教育、行为习惯养成教育等，通过润物无声地引导，充分提高学生的道德水准和文明素养。

学校把“抓常规，促养成”作为学校安全德育管理的一项重要内容，做到责任到人，分工明确，要求挂级蹲班领导、值日领导和教师切实履行好值班职责，对早上跑操活动、课间纪律、校园环境卫生、护学岗和就餐就寝等情况加强巡查，发现问题及时处理。同时通过开展“学生宿舍内务卫生”评比，设立“学生宿舍管理争旗创优”展示栏，加强对宿舍的监管和评比力度，以评促改，促进学生良好行为习

惯的养成。

4、加强教师管理，提高教学质量。通过设置校园“优秀教师”宣传橱窗、开展“优秀教师”表彰活动，进一步强化优秀教师的引领作用。二是组织教师参加各级培训。通过“互联网+”培训和各级各类业务培训，进一步提升教师的专业水平和业务能力。三是组织教师参加各级优秀教师和“名教师”评选。四是加强校本教研，通过组织开展班级管理论坛、科级活动、集体备课、同课异构、教师优质课比赛等活动，提升教师的管理水平和业务能力。2023年，我校美术老师杨太敬、莫伟、吴拔元、杨莉莉等几位老师被评为雷州市青年学术技术带头人；语文科组教师邓中枝、朱原莹，数学科组黄全连、颜绵强，英语科组李品真、陈小丽，物理科组王旭光等参加雷州市青年优质课比赛分别荣获一、二等奖。陈三奇、陈峥嵘等28位教师的教育教学论文分别荣获各级奖励或发表在各级刊物，郑妃盛等6位老师申报立项各级研究课题结题，彰显教师业务能力和整体素质的提升。

5、家校共建互联，办好满意教育，一是发挥家委会作用。开学初，继续成立学校、年级和班级三级家委会，积极配合支持学校和班级工作。二是抓实家长学校活动。根据学校实际，每学期阶段考试后，通过举办家长会，邀请家长走进学校、走进教室，增进家长对孩子和学校的了解。三是开展教师家访活动，2023年我们组织开展了“百名教师访千家”活动。四是利用电话、微信等网络交流形式，加强与家长沟通交流。通过系列活动的开展，进一步发挥家校共育平台作用，在学校满意度调查中，我校家长满意度大大提高，各项指标排名均位居全市前列。

6、关注意识形态，营造和谐校园。意识形态工作是党的—项极

端重要的工作，有着引领社会、凝聚人心、推动发展的强大支撑作用。一年来，我校党委高度重视意识形态工作，在学校工作计划和党建工作计划中对意识形态工作单列一项，作为学校重要的工作来抓，成立意识形态工作领导小组，通过教职工会议，党日活动等方式加强教师思想引导，深化理想信念教育，强化师德师风建设，践行社会主义核心价值观，切实管控校园网络舆情，引导关注校园网络舆情，净化社会负能量，促进学校和谐环境的发展。

（二）履职效果情况

今年的，被雷州教育局评为“高中教育教学质量综合评价先进单位”、“义务教育初中学业水平综合评价先进单位”、“义务教育初中学业水平综合评价进步单位”、“义务教育初中学业水平抽测综合评价先进单位”，学校团委被评为“雷州市先进团委”；学生合唱团参加广东省 2023 年“粤东西北”中小学生合唱展演比赛，荣获湛江赛区高中组一等奖，然后代表湛江市参加粤西片区决赛，荣获高中组三等奖；学生合唱团又代表雷州市参加广东省第十六届“百歌颂中华”湛江赛区比赛，荣获中学组三等奖，学校学生体育代表队参加雷州市第 16 届运动会，荣获高中组团体总分第三名。

（三）社会满意度

学校圆满完成湛江市、雷州市高考、中考指标，社会对我校的教学成绩一致好评。

三、部门（单位）整体支出绩效中存在问题及改进措施

（一）主要问题及原因分析

- 1、我校的会计是教务人员兼任，专业知识缺乏及操作不熟悉；
- 2、预算管理有时与实际支出有些偏差，在当时的预算安排时缺

少客观原因的考虑；

3、校舍未能满足高中寄读生的需要；教学设备还有待完善；手球训练场地、高考体育训练场地的建设急需相关部门支持；学校办学经费紧缺，教学楼已成危房；周边环境存在一定安全隐患，校门口的乱摆摊、共享单车占道和占道经营情况有待相关部门联合整治和优化等；如何搬迁校内慈观庵和校内两户民房，希望上级部门要给予大力支持。

（二）改进的方向和具体措施

- 1、建议相关部门多次组织财务人员培训；
- 2、加强内控建设培训和力度，定期进行资产清理、处置，调整账务，夯实资产资金管理基础，更好地使用资产、资金，发挥最大效能。
- 3、加强预算管理、严格预算执行，科学编制预算，使预算管理的约束控制力得到充分发挥。

另外，绩效考核是定性和定量相结合的多维考核，为了体现公平、公正，避免主观偏差，普遍采用程序化、数量化的考核方式。由于学校工作的特殊性，并非一切绩效衡量指标都可以量化，也并非一切绩效衡量指标都需要量化，学校管理既是科学，也是艺术，考核不能走向不切实际的理想化状态。一味追求指标量化的考核方法费时费力，不仅不能赢得业绩的持续攀升，反而导致了人际关系的紧张，甚至人才外流。

学校只有不断完善自身的信息管理体系，修正不同岗位的关键绩效指标，探求成功的关键因素，才能真正发挥绩效考核的作用。一味追求考核指标量化数据的面面俱到，反而增加了打分的主观臆断。绩

效考核的科学性是由整个绩效考核和管理体系来支撑的，并不是靠计算分数算出来的。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

根据年初的绩效考核工作计划和目标，雷州市第三中学一步一个脚印，较好地完成了全年目标工作任务。自评为 91 分。详见部门整体支出绩效评价指标表。

